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Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 5310 34 2.7 7 48.5 98.3
2 5262 3.4 2.5 10 34.2 97.5
3 5193 3.1 1.9 7 44.9 96.2
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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]

U S I

Y gwahaniaeth rhwng yr AERs = Gos 4
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CYNLLUN MARCIO HAF 2019

ADRAN A - YSTADEGAETH

Rh.
Cw. Datrysiad Marc Nodiadau
1(a) | Defnydd cywir o
P(AUB) = P(A)+P(B)- P(ANn B) M1 Defnyddio'r fformiwla adio
gydag o leiaf P(AU B) a
3 _ 11 P(B) yn gywir.
1= P(A) + 573 P(4) A1
_ 11
P(4) = 3¢ (0.6875) A1
(b) 111 5
PANG =16%57% B1 Dilyn trwodd ‘eu P(A)’ gan
1 dybio bod 0 < P(4) <1
=g (0:0208333..) a'i fod yn arwain at P(An
C) rhwng 0 ac 1.
11 1 11 ; ' )
P(4) X P(C) = — x> = — (0.11458333 ...) B1 | Dilyn trwodd 'eu P(4)
16 6 96
Dylid dyfarnu o waith
E1 cyfrifo priodol yn unig,

Gan fod i * %, nid yw A a C yn annibynnol.

NEU

Os yw A a C yn annibynnol, yna mae
P(ANC) =P(A) xP(C)

_u X 1_u (0.11458333 ...)
1676 96

P(AUuC) = P(A)+ P(C)- P(ANC) = %

Gan fod % * Z nid yw A a C yn annibynnol.

gan dybio bod B1B1
wedi'i ddyfarnu.

si

Dilyn trwodd ‘eu P(A) gan
dybiobod 0 < P(4) <1
a'i fod yn arwain at P(A N
C) rhwng 0 ac 1.

Dilyn trwodd 'eu P(A)

Dylid dyfarnu o waith
cyfrifo priodol yn unig,
gan dybio bod B1B1
wedi'i ddyfarnu.

© WJEC CBAC Cyf.






(c) | Mae B a C yn gydanghynhwysol, neu gywerth.

B1

[7]

© WJEC CBAC Cyf.
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Sticky Note

Roedd hwn yn wall truenus o gyffredin. Roedd sgiliau algebra gwael yn arwain at werth am P(A) oedd yn fwy nag 1, a'r ymgeisydd yn hapus gyda hwn. 
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Sticky Note

Roedd y camsyniad fod y croestoriad yn 0 os mae'r digwyddiadau yn annibynnol yn un gwelwyd yn aml. Neu efallai'r gwall yw bod annibynnol wedi ei ddrysu gyda cydanghynhwysol. Ni allaf fod yn sicr.
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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]
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Sticky Note

Ateb tebygol yma. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwaith cywir ar gyfer Banc Gwynedd yn unig. M0A0 M1A0 B1










Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael
ei ddefnyddio.

Adran A: Ystadegaeth

Mae tri digwyddiad A, B, C fel bod P(B) = % P(C) = %, P(AUB) = % P(AUC) = g.
Mae’r digwyddiadau A a B yn annibynnol.
a) Darganfyddwch P(A). [3]
b) Darganfyddwch a yw A ac C yn annibynnol neu beidio. [3]

c) Beth sy’n gallu cael ei ddweud am y digwyddiadau Bac Cosyw BNC=UJ? [1]
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Rh.

Cw Datrysiad Marc Nodiadau
3 (a) | (Gadewch i'r hapnewidyn Y gynrychioli nifer y
cleifion sy'n cyrraedd yr Adran Damweiniau ac
Argyfwng (A&E) mewn un awr)
M1
e >3 x 537
Py =7)= 7 A1 Neu o gyfrifiannell.
= 0.1163
(b) | (Gadewch i'r hapnewidyn X gynrychioli nifer y
cleifion sy'n cyrraedd A&E mewn 90 munud)
Mae nifer y bobl sy'n cyrraedd X yn dilyn
Po(7.95) B1 si
Defnyddio cyfrifannell i ganfod
P(X =12) =0.1084 (NEU P(X < 11) = M1 M1 am naill ai 0.1084 neu
0.8916) 0.0614.
A1
P(X >13) =0.0614 (NEUPX < 12) = Angen y ddau werth
0.9386) A1 SC2 (M1 A1 AQ) am
frasamcanu i Po(8) er mwyn
n=13 defnyddio tablau.
P(X=12)=0.1119
P(X=13)=0.0638
(c) | Rheswm dilys. E1

e.e. Efallai bod rhai amseroedd yn brysurach
na'i gilydd.

Efallai nad yw'r cleifion sy'n cyrraedd A&E yn
annibynnol ar ei gilydd, e.e. damwain car

[7]

© WJEC CBAC Cyf.
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Roedd e'n gyffredin iawn i weld ymgeiswyr yn cael y dosraniad Po(7.95). Yn anffodus roedd llawer yn cael trafferth gyda'r anhafaleddau ac yn delio gyda n, n-1, n+1 ayyb. Roedd atebion anghywir o 11 a 12 yn gyffredin iawn, yn ogystal â 4 a 3. Yma, gwelwn yr ateb anesboniadwy n = 1.
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Yma gwelwn y camsyniad o ddefnyddio'r cyfrifiannell yn syth i ystyried y tebygolrwydd fod X yn llai na neu'n hafal i ryw rif yn hytrach nag edrych am "o leiaf n". Dyma'r camsyniad cyffredin oedd yn cael n = 4. Nid wyf yn hollol sicr p'un ai camddeall gofynion y cwestiwn oeddent neu camddeall allbwn y cyfrifiannell. 
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Sticky Note

Er bod y cwestiwn yn dweud yn glir "yn y cyd-destun hwn", gwelwyd sawl ateb, fel yr un yma, oedd yn gyffredinol ac allan o gyd-destun.
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Mae gan nifer y cleifion sy’n cyrraedd adran Damweiniau ac Argyfwng (A&E) ysbyty
y cymedr 5.3 yr awr. Mae dosraniad Poisson yn cael ei ddefnyddio i fodelu nifer y cleifion

sy’n cyrraedd A&E mewn cyfwng amser (time interval) penodol.

a) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod 7 yn union o gleifion yn cyrraedd mewn cyfnod
O un awr. [2]

b) Darganfyddwch y cyfanrif lleiaf n fel bod y tebygolrwydd bod o leiaf n o gleifion yn
cyrraedd mewn cyfwng (interval) 90-munud yn llai na 0.09. [4]

c) Rhowch un rheswm pam mae’n bosibl nad yw model Poisson yn briodol yn y
cyd-destun hwn. 1]

TROWCH Y DUDALEN

() WJEC CBAC Cyf. (2300N20-1)

2300N201
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
« radiws sylfaen y bweed yn Oom,
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]
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Rh.

Cw Datrysiad Marc Nodiadau
4 (a) | Dau ddatganiad priodol B2 B1 am bob datganiad dilys.
(i) e.e. Mae hi wedi plotio'r flwyddyn / mae hi wedi
llunio llinell lorweddol ar gyfer nifer y Dylid caniatau un rheswm
damweiniau yng Nghymru. fesul rhanbarth
Mae hi wedi cymysgu rhwng Gwent a Gogledd
Cymru
(i) Datganiad dilys. B1
e.e. Poblogaeth pob rhanbarth.
Hyd y ffordd ym mhob rhanbarth.
(b) __Xfx 2058
TR 22 M1
= 93.5(4545 ...) A1
B fx2
o o X
_ 285654 (2058)2 M1 dilyn trwodd eu cymedr
22 22 nhw
= 65.(06551...) A1
dilyn trwodd eu cymedr
nhw gan dybio bod term
positif o fewn yr ail isradd
am M1 ac A1
(c)(i) | Dylid rhoi'r label 'dwysedd amider' ar yr echelin- B1
y.
(i) Sylw dilys sy'n benodol i'r histogram dan sylw. B1
e.e. Nid yw'n bosibl dweud gan ei bod yn bosibl
bod y 5 amser ymateb yn y cyfwng 8i 10 i gyd
wedi digwydd rhwng 9 a 10 munud.
(iii) Sgiw bositif. (Mae yna gynffon hir ar yr ochr B1
dde.)
[10]

© WJEC CBAC Cyf.











OER Cymraeg Cwestiwn 4

O 4

'\S ?) Ml he wedd dimend bedl  Aevmeeeonean :
‘\lﬁ\*&m ¥ A wWTS e wn (Q-QH\ o OO »
AR AN B e e
M Ao med) C’OW‘&"\ g o' - 1

Odao

i t\3 db\ (VNN M‘L\‘ 6‘5 \'tﬂ € A Q b{) (\’%A&M Q ™\ ‘c~l 'e

N dowirenmmun  yo NR Cywtr « Mt rﬂ\jv\dﬁo\
e QNQ “On v\v\(\r\aw e b o Ve el




User

Sticky Note

Roedd ateb yn awgrymu bod nifer o ddamweiniau De Cymru wedi gostwng i weld fel petai'n anwybyddu'r ffaith mai dal dyma'r rhanbarth â'r mwyaf o ddamweiniau.
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Sticky Note

Roedd yn syndod gweld sawl ymgeisydd nad oedd yn gallu cyfrifo amcangyfrif ar gyfer y cymedr, gyda rhai hyd yn oed yn rhannu gyda 6 fel gwelwn ni fan hyn.
Nid oedd llawer mwy chwaith, yn gallu cyfrifo'r gwiriad safonol.
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
«  radiws sylfaen y bwoced yn 9em, @
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]
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Sticky Note

Ni wnaethom ganiatau gwaith fel hyn ar gyfer y radiws. B0 B1M1A1










Mae Angharad yn casglu'r data canlynol or wefan statscymru.llyw.cymru sy’n dangos
nifer y damweiniau ffyrdd mewn rhanbarthau gwahanol o Gymru.

Blwyddyn | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017

Cymru 7784 | 7126 | 6850 | 6434 | 5971 | 5895 | 5876 | 5543 | 4921 | 2079

gogledd 1956 | 1724 | 1695 | 1600 | 1535 | 1445 | 1415 | 1333 | 997 341
ymru

Dyfed

p 1560 | 1542 | 1454 | 1407 | 1412 | 1231 | 1249 | 1325 | 1238 | 543
owys

De

Cymru 3208 | 2880 | 2805 | 2715 | 2283 | 2345 | 2328 | 2196 | 2066 | 958

Gwent 1060 | 980 | 896 712 741 874 884 | 689 | 620 | 237

a) Mae gan Angharad ddiddordeb mewn diogelwch ar y ffyrdd ac mae hi’n cynhyrchu’r

graff canlynol.

Nifer y Damweiniau y Flwyddyn

3500
3000 ]
a .... b, TIPS ) TPV .
% 2500{
E et > Y TN P T,
R
B 1500 — X X— —— —X— e 96
2 e bt S S SN
1000 Je==-=msxeeoo oy, Jva— x- N
~~~~~ *__..--—-X”'_-— §~~~~\*'~-----)\ x
500 X
X
0 : : : : : : b ‘ /\ >
& O Q N v O ‘* ©
N S N N N N N N N N
P RPA A RPA RS P PN P NS NEPAS SIPAN
Blwyddyn
_ Dyfed ... De - x-. Gogledd
== Cymru ==g¢== Gwent Powys Cymru * Cymru

i) Nodwch ddau wall mae hi wedi eu gwneud.

Mae Angharad yn dweud mai De Cymru yw’r rhanbarth mwyaf peryglus o

Gymru i yrru ynddo. Pa wybodaeth arall dylai hi ei hystyried cyn gwneud y

gosodiad hwn?

() WJEC CBAC Cyf. (2300N20-1)

[3]





Amlder

Mae Cymru hefyd wedi ei rhannu’'n 22 rhanbarth llai. Mae nifer y damweiniau yn vy
22 rhanbarth llai yn 2017 wedi’'u crynhoi yn y tabl isod.

Nifer y Damweiniau Canolbwynt (x) Amider (f)
0-50 25 6
51 -100 755 9
101 - 150 125-5 2
151 - 200 1755 4
201 - 250 2255 0
251 - 300 275-5 1

b)

Ar gyfer y 22 rhanbarth llai hyn, cyfrifwch amcangyfrifon ar gyfer cymedr a
gwyriad safonol nifer y damweiniau y (per) rhanbarth yn 2017.

Gallwch ddefnyddio Y| fx* =285654. [4]

Mae Angharad hefyd yn ymchwilio i'r amser ymateb ar gyfer cerbydau argyfwng
ar 6l 19 o ddamweiniau yn y rhanbarth lle mae hi’'n byw. Mae hi'n cynhyrchu’r
histogram isod.

Amser ymateb ar gyfer cerbydau argyfwng ar 61 damwain

5 10 15 20 25 30
Amser ymateb (munudau)

i) Nodwch gywiriad (correction) mae angen i Angharad ei wneud i'r histogram
hwn.

ii) Mae Angharad yn dweud, “Mae mwy o gerbydau'n ymateb mewn amser
rhwng 10 ac 11 munud nag mewn unrhyw gyfwng (interval) 1-munud arall.”
Rhowch sylw am ei gosodiad.

iii) Rhowch sylw am sgiwedd yr histogram hwn. [3]
(h) WJEC CBAC Cyf. (2300N20-1) TROWCH Y DUDALEN

2300N201
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8(b)(i) Gweld (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 x 1%5 M1 | Am syniad priodol buanedd x amser.
NEU (Riwabon i Abertawe) 80 x 1%4 Dylid caniatau gweld
e 90 x 80 (munud)
e 80x75 (munud)
e 90 x1.3(3)
e 90x1.2(0)
e 80x1.15
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) A2 | CAO
A (Riwabon i Abertawe) 100 (milltir) A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth,
e.e.
(80 + 35)
(Cyfanswm y pellter) 220 (milltir) B1 | Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i
ddyfarnu
8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw) 155 (munud), B1
neu am weld 80 (munud) a 75 (munud)
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw) M2 | Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy
155 x 0.4 x 455, neu ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn
80x0.4x455+75x04 x4.55 cymryd > 60 munud
Mae defnyddio ‘+2.5’ yn gywerth & ‘x0.4’ (cyfeirir ato
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1)
M1 am weld
e lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55
wedi'i weld, NEU
e lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75,
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm
y ddau luoswm hyn
282(.1) (litr) A2 | CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1)

wedi'i weld

A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu:
0.4 x 705.25

0.4 x 364

0.4 x 341.25

4.55 x 32

4.55 x 30

4.55 x 62

1.82 x 155

1.82 x 80

1.82x75

NEU
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei
gyfrifo'n gywir

© WJEC CBAC Ltd.
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(b) Mae Bwced B i'w weld isod. Mae'n fathemategol gyflun & (similar to) Bwced A.

28-6cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn. [6]

Cofiwch:

1 galwyn = 8 peint

19

® WJEC CBAC Cyf. (3310N60-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig






9

Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm) B1 Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi & 3.
Cyfaint Ciwboid B=5x3x6 M1 Dilyn trwodd ‘eu huchder x 5 x 3
=90 (cm?) A1
Dull arall
(Cyfaint Ciwboid A =) 5x 3 x 2 M1
= 30 (cm®) At
(Cyfaint Ciwboid B =) 90 (cm?®) B1 Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’
Trefnu a Chyfathrebu. ocC1 Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
e cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
e esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei
wneud ym mhob cam o'u hateb
e gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol
e ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
) ) e dangos eu holl waith cyfrifo
Cywirdeb ysgrifennu. W1

gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu,
atalnodi a gramadeg, os o gwbl

defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo

defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol
ayyb











9. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i'w weld isod.
Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1cm.

/ /|
/ /

uchder

/
/

lled

hyd

Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &r un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]

09

® WJEC CBAC Cyf. (3300N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r ffactor cyfaint B1B1 M1A1 M1A1
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Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r dull arall B1B1 M1A1 M1A1
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Sticky Note

Mae'r dull i cyfrifo'r cyfaint yn anghywir, ac hefyd dylse nhw for wedi rhannu efo 1000 i trosi'r cyfaint mewn i litrau.Û1B1 M0A0 M0A0










raga

Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &' un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?

Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]
e d bz Sce
A k= 2em r;jp«.:« arz. ocm .

uc‘k&fuf Pa ,lf‘f'\

© = Juﬂ

\&A @ =2em c@mtnr-- C\c::cm
v c\"x:_\.t..x.'!.._.ﬁ.." GCM






		Q9 Example 1.pdf

		Blank Page










raga

Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &' un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.
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B1M1A1 OC0W0 – Ateb yn fathemategol gywir. Mae’r camau wedi eu labelu ond nid yw’r ymgeisydd wedi dangos gwaith cyfrifo ac mae’r unedau ar gyfer cyfaint yn anghywir felly ni ddyfarnir marciau OCW
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